



स्वतन्त्र ऊर्जा उत्पादकहरूको संस्था, नेपाल
Independent Power Producers' Association, Nepal

News Clips

www.ippan.org.np





बंगलादेशमा बिजुली बेचन साउन १३ मा सम्भौता

अभियान संवाददाता

काठमाडौं

नेपालको ४० मेगावाट बिजुली बंगलादेश निर्यात गर्न साउन १३ मा त्रिपक्षीय सम्भौता हुने ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयले बताएको छ। उक्त सम्भौतामा हस्ताक्षर भएपछि नेपाललाई पहिलोपल्ट भारतबाहेक तेस्रो देशमा बिजुली निर्यात गर्न बाटो खुल्नेछ। सन् २०२१ देखि नेपालले भारतमा प्रतिस्थापक विधिबाट बिजुली निर्यात गर्दै आएको छ।

नेपाल विद्युत् प्राधिकरण, भारतको एनटीपीसी विद्युत् व्यापार निगम (एनभीपीएन) र बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्डबीच साउन १३ (जुलाई २८) मा त्रिपक्षीय सम्भौता हुने तय भएको छ, मन्त्रालयका प्रवक्ता नवीनराज सिंहले आर्थिक अभियानसँग भने, 'यो ऐतिहासिक क्षण भएकोले ऊर्जामन्त्री दीपक षडकाले भारतीय र बंगलादेशी ऊर्जामन्त्रीलाई सम्भौता हस्ताक्षर कार्यक्रममा सहभागी हुन बुधवारै चिठी लेख्नुभएको छ।'

प्राधिकरण केही महीनादेखि नेपालबाट बिजुली निर्यात सम्बन्धमा बंगलादेश सरकारको निर्णय कुरेर बसेको थियो।

गत हप्ता बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्डले नेपालमा उत्पादित ४० मेगावाट विद्युत् खरीद-विक्रीका लागि सम्भौता गर्न नेपाल विद्युत् प्राधिकरणलाई पत्राचार गरेको थियो। त्यसपछि त्रिपक्षीय संयोजनको आधारमा त्रिपक्षीय हस्ताक्षरको मिति टुंगो लागेको मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ।

प्राधिकरणका अनुसार प्राधिकरणले वर्षायामको ६ महीना (हरक वर्ष जून १५ देखि नोभेम्बर १५ सम्म) ५ वर्षसम्म ४० मेगावाट बिजुली अमेरिकी डलरमा भुक्तानी हुने गरी बंगलादेशलाई विक्री गर्नेछ।

प्राधिकरणले बंगलादेशमा विद्युत् विक्री गरी प्रतियुनिट ६ दशमलव ४ अमेरिकी सेन्ट पाउनेछ।

नेपाल विद्युत् प्राधिकरण, भारतको एनटीपीसी विद्युत् व्यापार निगम (एनभीपीएन) र बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्डले सम्भौतामा हस्ताक्षर गर्ने।

आबर बिजुली बंगलादेश निर्यात हुनेछ। यसबाट ५ महीनामा १ अर्ब २३ करोड रुपैयाँ बराबर नेपालले आम्दानी गर्नेछ।

प्राधिकरणबाट हाल अवकाश पाएका तत्कालीन उपकार्यकारी निर्देशक प्रदीपकुमार धिकेले तत्काल ४० मेगावाट मात्र बंगलादेश निर्यात भए पनि नेपालका लागि बंगलादेश पनि बजार हो भन्ने सन्देश ज्ञाने बताए। 'यसबाट दक्षिण एशियामा नेपालका लागि क्षेत्रीय बजार खुले र बंगलादेशबाट नेपालको जलविद्युत् क्षेत्रमा लगानीको सम्भावना बढ्नेछ,' उनले अधिल्लो हप्ता आर्थिक अभियानसँग भनेका थिए। प्राधिकरणका



मन्त्रालयका अनुसार प्रतिमहीना २८ हजार ८०० मेगावाट आबर बिजुली बंगलादेश निर्यात हुनेछ। आगामी ५ महीनामा जम्मा १ लाख ४४ हजार मेगावाट

अनुसार नेपालले भारतीय प्रसारण लाइनको उपयोग गरेर बिजुली बंगलादेश निर्यात गर्न लागेको हो।

» बाँकी पृष्ठ ५ मा

बंगलादेशमा बिजुली बेचन साउन १३ मा सम्भौता

बाँकी पृष्ठ १ बाट

नेपाल र भारतबीचको पहिलो अन्तरदेशीय टुन्नेल-मुजफ्फरपुर ४०० केमी प्रसारण लाइन हुँदै बंगलादेश निर्यात हुने विद्युत्को मूल्य प्राधिकरणले भारतको मुजफ्फरपुर बिन्दुमा पाउनेछ। बंगलादेश निर्यात हुने विद्युत्को मीटर मुजफ्फरपुरमा रहनेछ। यसअघि बंगलादेशी कानूनअनुसार भएको व्यवस्थाबमोजिम बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्डले २०८० पुस

दिएको प्राधिकरणले अधिल्लो हप्ता प्रेस विज्ञप्तिमार्फत जानकारी गराएको थियो।

यसैबीच नेपाल र बंगलादेशबीच ऊर्जासम्बन्धी द्विपक्षीय उच्चस्तरीय संयन्त्रको बैठक पनि साउन १४ र १५ गते पोखरामा हुने तय भएको प्रवक्ता सिंहले बताए। उनका अनुसार सहसचिव स्तरीय जोइन्ट बकिङ ग्रुपको बैठक साउन १४ गते र सचिवस्तरीय जोइन्ट स्टेरिङ कमिटी

नेपाल र बंगलादेशबीच ऊर्जासम्बन्धी द्विपक्षीय उच्चस्तरीय संयन्त्रको बैठक पनि साउन १४ र १५ गते पोखरामा हुने तय भएको छ।

१५ मा नेपालबाट उत्पादित ४० मेगावाट विद्युत् बंगलादेश, भारत र नेपालका निकायहरूबीचको त्रिपक्षीय सम्भौताअनुसार हुने गरी ५ वर्षसम्म खरीदका लागि बोलपत्र (टेन्डर) आह्वान गरेको थियो।

प्राधिकरणले विद्युत् विक्रीका लागि तोकिएको ढाँचामा विक्री गरिने विद्युत्को दरसहितको बोलपत्रसम्बन्धी कागजात पेश गरेको थियो। पेश गरिएका बोलपत्रसम्बन्धी कागजात मूल्यांकन गरी त्यसलाई सम्बद्ध निकायबाट स्वीकृत भएको जानकारी बोर्ड

बैठक साउन १५ गते हुने तय भएको छ।

उक्त द्विपक्षीय संयन्त्रको बैठकमा ६८३ मेगावाट क्षमताको सुनकोशी ३ जलविद्युत् आयोजना संयुक्त रूपमा बनाउन लागि संयुक्त उपक्रम बनाउनेसम्बन्धी सम्भौतामा हस्ताक्षर हुन सक्ने पनि सिंहले बताए। शमीले सम्भौताको मस्यौदा बंगलादेशलाई पठाइसकेका छन्। बैठकअघि उतावाट सहमति प्राप्त भए सम्भौतामा हस्ताक्षर हुनेछ। नत्र यसबारे थप छलफल मात्र हुनेछ, उनले भने।

बंगलादेशसँग ४० मेगावाट विद्युत बिक्रीको सम्झौता १३ साउनमा

काठमाडौं (कास)- बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्ड (विपिडबी)ले नेपालमा उत्पादित ४० मेगावाट विद्युत खरिद-बिक्रीका लागि साउन १३ गते सम्झौता गर्ने भएको छ।

विपिडबीले वर्षौंदेखि ६ मीलामा ४० मेगावाट विद्युत बिक्रीका लागि प्राधिकरणले पेश गरेको बोलपत्र सन्वन्धित निकायबाट स्वीकृत भएको जानकारी गराएको हो। विद्युत बिक्री सम्झौताका लागि असार अन्तिम साता पत्राचार गरेसँगै विपिडबी सम्झौताको मिति तय भएको छ।

काठमाडौं भएको ब्यवस्था बसोबास २०८०

पुस १६ मा नेपालबाट उत्पादित ४० मेगावाट विद्युत बिक्रीका लागि बंगलादेश, भारत र नेपालका निकायबीच त्रिपक्षीय सम्झौता भएको थियो। सोहीअनुसार हुने गरी पाँच वर्षसम्म खरिदका लागि बोलपत्र আহ्वान गरिएको थियो। यससँगै विद्युत प्राधिकरण, विपिडबी र भारतको एन्टीपीसी विद्युत ब्यपार निगम (एन्पीभिएन)बीच सम्झौता हुने मिति तय भएको हो।

ऊर्जा जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयका सहसचिव नवीनराज सिंहका अनुसार आगामी साउन १३ मा त्रिपक्षीय सम्झौता हुने मिति तय भएको हो।

ऐतिहासिक सम्झौता हुने भएकोले ऊर्जा मन्त्री दीपक खड्का, भारतका विद्युत मन्त्री मनोहर लाल र बंगलादेशका ऊर्जा तथा खनिज राज्यमन्त्री नसरत हामिदको उपस्थितिमा त्रिपक्षीय सम्झौता हुने मिति तय गरेर निमन्त्रणा पठाएको सहसचिव सिंहले बताए। उनले भने, आगामी साउन १३ मा काठमाडौंमा ४० मेगावाट विद्युत बिक्री त्रिपक्षीय सम्झौता हुने छ। सोही अनुसार निमन्त्रणा समेत पठाइएको छ।

जुलाई २९ र ३० मा भने थप साइड मिटिङहरू राखिएको छ। प्राधिकरणले वर्षौंदेखि ६ महिना अघिर्त हरेक वर्षको जुन १५ देखि नोभेबर १५ सम्म

पाँचवर्षको लागि ४० मेगावाट विद्युत अमेरिकी डलरमा बंगलादेशलाई बिक्री गर्नेछ। प्राधिकरणले बंगलादेश विद्युत बिक्री गरी प्रतिवृत्त अमेरिकी डलर ६.४० सेन्ट पाउने छ।

नेपाल र भारतबीचको पहिलो अन्तरदेशीय इन्टर-मुजफ्फरपुर ४०० केभी प्रसारणलाइन हुँदै बंगलादेश निर्यात हुने विद्युतको मूल्य प्राधिकरणले भारतको मुजफ्फरपुर बिन्दुमा पाउने छ। बंगलादेश निर्यात हुने विद्युतको मिटर मुजफ्फरपुरमा रहने छ। इन्टरकावट मुजफ्फरपुरसम्मको प्रसारणलाइनको प्राधिकरणले चुनौत प्राधिकरणले नै ब्यहोलेनेछ।

मुजफ्फरपुरबाट भारतको प्रसारणलाइनमार्फत बहरापुर (भारत) - भेर्यारा (बंगलादेश) ४०० केभी प्रसारण लाइनहुँदै बंगलादेश विद्युत पुग्नेछ।

प्राधिकरणले विद्युत बिक्रीका लागि तोकिएको ढाँचामा बिक्री गरिने विद्युतको दरसाहिवको बोलपत्र सम्बन्धी कगजत पेश गरेको थियो। पेश गरिएका बोलपत्र सम्बन्धी कगजत मूल्यांकन गरी त्यसलाई सन्वन्धित निकायबाट स्वीकृत भएको जानकारी दिँदै विपिडबीले बोलपत्र स्वीकार गर्ने सूचना प्राधिकरणलाई दिएको थियो।

प्राधिकरणले सात दिनभित्र बोलपत्र स्वीकार गरेको लिखित सूचना विपिडबीलाई दिएपछि प्रक्रिया अगाडि बढेको हो। त्यसपछि विपिडबीले विद्युत बिक्री सम्झौताको मस्यौदा प्राधिकरणलाई उपलब्ध गराएको थियो। मस्यौदा प्राप्त भएको २८ दिनभित्र सम्झौता गर्नु पर्ने ब्यवस्था रहेको छ।

प्राधिकरणले भारतीय अनुदानमा निर्माण भएका तथा आफ्नो स्वामित्वमा रहेको २५ मेगावाटको त्रिशूली र सहायक कम्पनीमार्फत निर्माण गरिएको २२ मेगावाटको चिलिमे विद्युत आयोजनाबाट उत्पादित विद्युत बंगलादेश निर्यात गर्ने तयारी गरेको छ।

१३२ केभी बृतिबाड सबस्टेसन अन्तिम चरणमा

बागलुङ (रासस)- बागलुङको बडिगाड गाउँपालिका-५ ग्वालिकौरका स्थानीयको अवरोधका कारण १३२ केभी बृतिबाड सबस्टेसन अहिलेसम्म सञ्चालनमा आउन सकेको छैन। स्थानीयले केन्द्रीय प्रसारण लाइनको टावर निर्माण गर्न नदिँदा सञ्चालनमा आउन नसकेको हो। गत असार पहिलो साता नै सञ्चालनमा ल्याउने गरी आयोजना कार्यालयले काम गरेको थियो।

पाँच वर्ष अगाडि निर्माण सुरु भएको बृतिबाड सबस्टेसन हालसम्म ९२ प्रतिशत काम सकिएको आयोजना कार्यालयले जनाएको छ। बडिगाडका स्थानीयले टावर निर्माण रोक्न माग गर्दै सर्वोच्च अदालतमा रिट दायर गरेपछि आयोजनाको काम रोकिएको थियो। गत असार ९ गते सर्वोच्चले रिट नै खारेज गरिदिएपछि पुनः काम सुरु गर्ने आयोजना प्रमुख मनोज चौधरीले जानकारी दिए। कपिलवस्तुको मोतिपुरदेखि सुरु भएर अर्घाखाँचीको सन्धिखर्क गुल्मीको तम्घास, पाँदीअमराई हुँदै बृतिबाड जोड्ने १३२ केभीको सबस्टेसन विसं २०७८ सालदेखि निर्माण सुरु भएको थियो।

दोरपाटन नगरपालिका-२ खल्टुबोटमा सबस्टेसनको निर्माण भएको छ। विसं २०७६ मा ठेक्का प्रक्रिया अगाडि बढाए पनि दुईपछि मात्रै काम सुरु भएको थियो। मोतिपुरदेखि सन्धिखर्कसम्मको लाइन विसं २०७८ चैत १२ गते परीक्षण गरी सुचारु गरिएको

भन्दै गुल्मीको तम्घासको सबस्टेसन असार ७ गतेदेखि सञ्चालनमा आएको प्रमुख चौधरीले जानकारी दिए।

सर्वोच्चले रिट खारेजपछि अब काम तीव्र गतिमा हुने उनको भनाइ छ। गुल्मीको पाँदीअमराई र बागलुङको बृतिबाड सबस्टेसन एकै पटक सञ्चालन गरिने उनी बताउँछन्। उनका अनुसार पाँदीअमराईदेखि बृतिबाडसम्मको १४ किलोमिटरको दूरीमा ४१ वटा टावर निर्माण गर्नुपर्ने भन्दै हालसम्म २६ वटा निर्माण भइसकेको र अझै १५ वटा निर्माण गर्ने बाँकी रहेका छन्।

पन्ध्र वटा टावरसँगै लाइनसमेत तान्न बाँकी रहेको आयोजना प्रमुख चौधरीको भनाइ छ। 'काममा कुनै बाधा नभएको हुन्थ्यो भने यतिबेला १३२ केभी बृतिबाड सबस्टेसन सञ्चालनमा आउने थियो, हाम्रो लक्ष्य असारमै सक्नुपर्ने थियो, तर विभिन्न बाध्यात्मक परिस्थितिले गर्दा ढिला भयो,' उनले भने, 'अब छिट्टै कामलाई गति दिएर सकौं, स्थानीयलाई मुआब्जा दिने काम पनि भइरहेको छ, विद्युत प्राधिकरण केन्द्रबाटै छिटो काम सक्नका लागि प्रेरण छ, छिट्टै नै काम सकौं र सञ्चालनमा ल्याउँछौं।'

सबस्टेसन निर्माणका लागि पाँच वर्ष अगाडि ठेक्का प्रक्रिया गरी ४० करोडमा निर्माण जिम्मा लिएको थियो भने लाइन विस्तारका लागि करिब ८३ करोडको लागतमा निर्माण कम्पनीलाई जिम्मा दिइएको थियो।